

## 习近平主持召开中共中央政治局会议

审议《中央政治局常委会听取和研究全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告的综合情况报告》《关于全面推动黄河流域生态保护和高质量发展的意见》

新华社北京1月20日电 中共中央政治局1月20日召开会议,审议《中央政治局常委会听取和研究全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告的综合情况报告》《关于全面推动黄河流域生态保护和高质量发展的意见》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议对全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组和中央书记处2024年的工作给予充分肯定,同意其对2025年的工作安排。会议认为,过去一年,5家党组坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定维护党中央权威和集中统一领导,强化使命担当,扎实履

职尽责,加强党组自身建设,认真履行全面从严治党主体责任,为以中国式现代化全面推进强固建设、民族复兴伟业作出新贡献。中央书记处在中央政治局,中央政治局常委会领导下,履尽职责、积极作为,在推动党中央有关决策部署落实、加强党内法规建设、指导群团组织建设和改革、整治形式主义为基层减负等方面做了大量工作。

会议强调,新的一年,5家党组要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党中央集中统一领导这个最高政治原则,确保思想统一、方向一致、令行禁止。要树立和践行正确政绩观,坚持干字当头,奋发进取、善作善为,合力推动改革攻坚,扎实推进高质量发展,在全面推进中国式现

代化的新征程上展现新担当新作为。中央书记处要立足自身职责,增强政治能力,抓好重点工作落实,从严加强自身建设,高质量完成党中央交办的各项任务。

会议指出,黄河流域生态保护和高质量发展是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计,要深刻领会党中央战略意图,牢牢把握重在保护、要在治理的战略要求,以进一步全面深化改革为动力,推动黄河保护法全面实施,尊重自然规律,着重处理好水与人口、粮食、能源的关系,推动发展方式全面绿色转型。

会议强调,要持续完善黄河流域生态保护大协同格局,系统提升上游水源涵养能力,加强中游水土保持,推进

下游湿地保护和生态治理。要把水资源作为最大刚性约束,深挖节水潜力。要毫不放松保障黄河长久安澜,确保重要堤防水库和基础设施安全。要全面深化改革开放,加强与西部大开发、中部崛起等区域战略对接,在高质量发展上不断取得新成效。要保护传承弘扬黄河文化,加强文化遗产整体性系统性保护,传承历史文脉和民族根脉,推动文化和旅游融合发展。中央区域协调发展战略小组要加强统筹协调和督促指导,中央有关部门要加大支持力度,沿黄省区各级党委和政府要切实履行主体责任,坚决贯彻党中央决策部署,扎实推进重点任务落实,推动重大改革事项落地。

会议还研究了其他事项。

筹建大型人才社区、率先推行人才积分制、建成零工市场(驿站)2批41个、入选全省“人才强市”试点市……

## 南安:汇才聚力活源泉 潮涌正劲启新程

■本报记者 洪丽燕 通讯员 苏闻元

人才引领发展,创新决胜未来。

南安市党代会、政府工作报告指出,做足人才支撑,启动新一轮人才强市战略,引育更多科研团队、科创人才、技能人才,聚力打造国家创新型县(市)。

深耕人才“涌泉”行动、“家燕归巢”行动,推动大型人才社区1883套建成交付,让人才更有归属感;率先在泉州建成零工市场(驿站)2批41个,新增城镇就业1.08万人……2024年,南安深入落实新时代人才强市战略,纵深推进人才“港湾计划”和“拼创新、聚人才”重点专项,完成了全周期人才服务体系最后一块版图的拼凑,不断营造“近者悦、远者来”的良好人才发展生态。

目前,南安人才总量超23万人,入选全省第二批“人才强市”试点市、省首批产业人才聚集基地,人才优势持续转化为创新优势、竞争优势、发展优势,一幅人才聚事业兴的生动画卷正徐徐展开。

### 多个高能级平台落地 筑巢引凤赋能产业

产兴城,城聚人,人兴业。

作为全省县域经济发展的“排头兵”,南安始终把人才工作放在最优先的位置,不断夯实城市发展的智力支撑。

近年来,南安积极探索建立“政府引导、企业主体、高校参与、商会协助”的“四位一体”模式,持续深化高水平科研平台建设,先后成立南安华大石材产业技术研究院、上海大学南安研究院、南安市华南师大绿色低碳研究院、南安科技人才创新中心等一批科研平台,初步形成“三院所一中心”的高能级科研平台体系。

这些高能级平台,犹如一棵棵梧桐树,让更多人才在南安有了用武之地。



作为南安人才“港湾计划”重点项目,南安人才社区项目于去年12月建成,目前正陆续交付。

本报记者 柯吉 摄

相关负责人认为。

通过构建“企业出题-校企联合攻关破题-技术成果双方共享”的成果转化模式,南安实现认定登记技术合同120项,成交额超2.3亿元,位居泉州各县(市、区)前列;2所研究院入选泉州市大院大所,新增2家“泉州市特级人才创新实验室”;“人才节”“南安专场”“创新大会”“大院大所”“赛马”等活动顺利举办,超百名院士专家、行业大咖齐聚南安,共话发展。

2024年,全市实现研究与试验发展(R&D)经费投入增长18.6%,“四上”企业突破2600家、国家高新技术企业抵近500家,创新型中小企业数量居全省第2位,跻身全国科技创新百强第44位,书写了科技创新与产业创新互促双赢的新篇章。

### 造优近悦远来“软环境” 人才港湾宜居宜业

在泉州首个大型人才社区——南安人才社区“源昌·文昌里”,从湖南来南安就业、落户的林先生,最近刚办好交房手续。“小区的环境很不错,周边就有七小、一中,以后都不用担心孩子的就学问题,出门就是江北大道等南安交通大动脉,去哪都很便利。”林先生已经开始谋划新房的装修,争取早点入住。

作为南安人才“港湾计划”重点项目,南安人才社区项目于去年12月建成,目前正陆续交付。

项目从规划到落地,建成“广厦千万间”,是南安对天下英才的盛情邀约。南安还从政策、制度层面不断落实人才全周期服务,用一份份真心告白人才,吸引各地人才近悦远来,与南安同兴共营、双向奔赴。

“26℃幸福之城,需要所有人才共同参与建设。我们的人才服务工作并不局限于单一部门负责,而是全方面渗透到30个涉商、涉才部门,共同搭建近悦远来的服务矩阵。”南安市委人才办相关负责人介绍,南安出台强师惠师八条、卫生人才引进和培育十二条、技能人才队伍建设十条等一系列举措,全面构建“引进-培养-服务-激励”的全链条政策体系;牵头联动教育、住建、卫健等多个部门,扎实推进人才子女就学、住房、医疗等待遇保障;整合教育、团委、基层网格等力量,建立南安籍大学生人才库,实行跟踪指导、交流培育等服务。此前,南安还在泉州率先推行人才积分制、全国高校引才推介、常态化人才申报等创新举措和经验做法。

“南安优渥的人才政策必将吸引更多的人才加入南安、建设南安,一同实现‘来南安,会成功’的愿望。”来南创业20多年的新南安人、金鹿化工股

份有限公司常务副总张瑜表示。

2024年,南安新增国家和省级重大人才工程2人、省高层次ABC类人才11人、省工科类青年专业人才22人、博士人才44人、泉州市高层次人才1031人,人才港湾宜居宜业,尊才敬才蔚然成风。

### 暖心打造零工市场 人才服务向更大群体延伸

在南安,外卖骑手、网约车司机等新兴职业人群也在逐渐壮大。“他们当中不少是想创业的年轻人,有富余时间的技能人员等。这类灵活就业群体的扩大,折射出了城市发展活力的增强。”南安市人社局副局长杨佩艺介绍。

为做好这部分人才的服务,促进高质量充分就业,南安按“1+7+N”模式在全市布局零工市场(驿站),形成市、镇、村三级服务网格,率先在泉州建成零工市场(驿站)2批41个,数量位居泉州各县(市、区)首位,走在全省前列,同步上线“南安零工”小程序,构建了“为零工找活、为用工找人”的灵活就业模式,为稳定南安就业形势、促进高质量充分就业提供了有力支撑。

走进南安零工市场,200多平方米的场地设置了柜台服务区、求职登记区、等候休息区、工具借用区、劳务派遣服务及业务培训区等近10个区,可提供宽敞舒适、功能齐全。

“登记信息后,工作人员很快帮我推荐了一家离家近且薪酬待遇不错的企业,效率很高!”通过零工市场顺利找到心仪工作的求职者陈新勇表示。另一位求职者是刚毕业的大学生陈英杰,他点开“南安零工”微信小程序并递交简历后,不到1小时就收到了一家企业递来的“橄榄枝”。

为提升各类灵活就业劳动者的职业技能水平,南安充分整合零工市场、产业工人培训基地等平台资源,开展职业技能培训、职业指导和创业培训推介、权益维护指引等服务,如小语种电子商务师培训班、初创企业经营者研修班、马兰花创业培训班、非公初级职称评审及各类职业技能提升培训等。此外,在南安各地,一个个标准化、规范化的户外劳动者“休憩驿站”也在不断涌现,成为各类灵活就业人才的“温馨港湾”。

勇当促进共同富裕主力军 在中国式现代化建设中奋勇争先  
年终盘点·突破2024

连发3天  
南安发放600万元消费券

本报讯(记者 洪丽燕 通讯员 陈晓岚)20日,南安市总工会正式启动“福见南安 工享成功”2025年新春工会会员消费券活动,面向全市工会会员发放600万元消费券。

本次新春工会会员消费券发放时间为1月20日至1月22日每天9时至18时。活动以大转盘抽奖形式发放消费券,分15元、30元、60元三种消费券。参与者中奖后,可凭券在饿了么、超前超市、来福隆购物广场、新百姓仓储超市、南安大酒店、华侨大酒店、泛华大酒店、缘超前酒店等平台消费使用。

“本次消费券的使用平台范围扩大了,不仅超市、酒店可用,饿了么平台也可使用,优惠券还可与平台优惠叠加使用。”市总工会相关负责人介绍,每单消费仅限使用一张消费券,商超消费券有效期到2月4日,酒店消费券有效期到2月12日。

## 南安部署全市征兵工作

本报讯(记者 陈江涛)20日下午,在收听收看省、泉州市征兵工作电视电话会议后,南安随即召开会议,部署今年全市征兵工作。市领导王连赞、刘高克、林金森、陈志慧参加会议。

市征兵领导小组组长、市长王连赞表示,征兵工作是维护国家安全、强化国防力量的基础工程,是地方党委、政府必须履行的政治任务。他强调,各级各有关部门要进一步提高政治站位,坚持以习近平强军思想为引领,站在保证国家长治久安、人民安居乐业的政治高度,深刻认清复杂的战略形势、紧迫的备战要求、神圣的使命责任,以高度的思想自觉、政治自觉、行动自觉,坚决完成好征兵工作任务,全力支持国防和军队建设;要突出工作重点,强化责任落实,紧盯时间节点抓好进度、紧盯精准动员抓好宣传、紧盯政考体检抓好质量、紧盯军地联动抓好服务。

“阳光征兵、廉洁征兵是保障军队纯洁性的重要基石,也是提升军队战斗力和社会公信力的必然要求。”王连赞提出,要守住规范规矩,筑牢征兵底线,抓好程序关,严格规范征兵流程,坚持标准不降、程序不减,主动接受社会监督,确保每一个环节都公开透明,把身体合格、政治合格,素质过硬的优秀青年送到军营;要抓好纪律关,加强征兵工作人员纪律教育,坚决查处征兵过程中的“微腐败”“暗腐败”,对任何违纪违法行为零容忍,确保征兵工作公平公正。

## 春节期间 这些地方禁燃限放烟花爆竹

本报讯(记者 傅雅兰 通讯员 黄秋燕)20日,南安召开2025年禁燃限放烟花爆竹专项整治工作协调会。

记者从会上获悉,1月17日至4月30日,南安将开展禁燃限放烟花爆竹专项整治行动,紧盯重点时段、重点区域(场所)、重点人群,特别是在除夕、正月初一、正月初九、元宵节等重点时段,进一步加大整治力度,严控在禁止燃放区域非法燃放行为。

其中,南安中心市区限制燃放烟花爆竹的范围为溪美街道城西湿地公园、美林街道武荣公园,允许燃放时间为除夕、正月初一全天,以及正月初八22时至正月初九10时、正月十五6时至22时,其他时间禁止燃放;限制燃放区限燃200响(含200响)以下爆竹及燃放高度不超过3米的低硫无硫环保小型烟花。

在禁放区、禁放时间燃放烟花爆竹的,由公安部门予以处罚。其中,禁止燃放烟花爆竹区域为文物保护单位;车站、码头等交通枢纽以及铁路线路安全保护区内;加油站、燃气场站(供应点)、油库企业及生产储存易燃易爆物品单位以及有关法律法规明确规定禁止使用明火的场所及其周围区域内;输变电设施安全保护区;医疗机构、幼儿园、学校、敬(养)老院、图书馆、档案馆、博物馆;风景名胜区和山林、公共绿地、苗圃等重点防火区以及溪美街道的溪美、中山、民主、长兴、湖新、白沙崎、彭美、湖美、崎峰、长富,柳城街道的新华、金街、柳东,美林街道的南美、美林、梅亭、庄顶、福溪、西美、洋美、李东(除新村外)等村(社区)。